

本科批志愿明日 9 时开始填报

考生可按照“冲、稳、保”策略合理安排志愿的层次梯度

本报讯(记者 安迪)明日 9 时,普通高校招生本科批志愿填报正式启动。近日,河北省教育考试院发文,提醒考生在志愿填报前需要注意的一些事项。

根据集中填报志愿时间表安排,6 月 28 日 9 时至 7 月 2 日 17 时为本科提前批(含 A 段、B 段、C 段,A 段军队院校志愿除外)、本科批、对口本科批的集中填报志愿时间。志愿填报前,本科批考生可根据自己的高考成绩,于 6 月 25 日 18 时至 8 月 1 日 17 时借助由河北省教育考试院研发的“河北省高考志愿填报智能参考系统”,对初选的“专业(类)+院校”志愿进行筛选。初选时,考生只

需输入高考成绩、选考科目等信息,系统即可自动筛选出符合考生报考条件的专业(类),考生也可以按照省份、城市、学校、专业等条件选择拟报考的高校和专业(类)。初选“专业(类)+院校”时,考生还要结合《2024 年河北省普通高等学校招生计划》《2024 年河北省普通高等学校招生章程》,充分了解拟报院校的招生政策、录取规则、办学性质、学制、学费等关键信息,然后结合意向院校专业(类)往年的招生计划、录取最高分、最低分和平分对应的位次等情况,与自己的成绩位次相比较,按照“冲一冲、稳一稳、保一保”的策略,分三个梯度初步确定足够数

量院校专业(类)作为备选。

本科批“专业(类)+院校”志愿初选完成后,考生还需综合分析拟填报院校专业(类)往年录取情况和自己的成绩位次,把拟报志愿科学合理地排好顺序,原则上要把心仪的志愿填在靠前的位置。志愿之间也要有合理层次梯度,不宜全部填报高分段院校专业(类)志愿,也不必全部填报低分段的。省教育考试院提醒,平行志愿批次普通类每次最多可填报 96 个志愿,艺术类、体育类每次最多可填报 70 个志愿。考生要珍惜机会,尽可能多地选择并填报志愿。

石市中考志愿填报模拟演练平台今起开放

本报讯(记者 安迪)为使广大考生熟悉掌握高中阶段学校网上招生批次、志愿设置和填报流程,昨日,石家庄市教育考试院发布中考志愿填报模拟演练提示,确定今日 9 时起,组织全市中考志愿填报模拟演练。敬请初三、高二考生积极参与。

本次演练自 6 月 27 日 9 时,至 6 月 29 日 9 时。期间,考生可登录石家庄市教育考试院官方网站(<http://www.sjzjyksxx.com.cn/>),点击中考模拟志愿填报链接进行模拟填报,也可登录“石家庄市高中阶段学校招生考试管理服务系统”(http://121.28.151.110:9090),凭身份证号和密码(与中考报名密码一致)登录,进行填报演练。市教育考试院特别提醒,此次填报为模拟演练,不作为录取依据,正式志愿填报时间另行通知。

点击进入<http://www.sjzjyksxx.com.cn/>,点击中考模拟志愿填报链接进行模拟填报,也可登录“石家庄市高中阶段学校招生考试管理服务系统”(http://121.28.151.110:9090),凭身份证号和密码(与中考报名密码一致)登录,进行填报演练。市教育考试院特别提醒,此次填报为模拟演练,不作为录取依据,正式志愿填报时间另行通知。

燕赵少年读书系列活动在石家庄市图书馆启动

本报讯(记者 崔虹)6 月 26 日,石家庄市图书馆负责组织开展的石家庄市燕赵少年读书系列活动启动。

启动仪式上,主办方对 2023 年燕赵少年读书系列活动进行了总结,并对 2024 年度燕赵少年读书系列活动进行整体部署和安排。

据介绍,为促进文化和旅游融合,公共图书馆充分发挥职能作用,广泛开展研学游活动,持续打造“这么近,那么美,周末到河北”品牌,激发全省青少年热爱家乡、热爱河北的热情,增强青少年的文化认同感,河北省文化和旅游厅、河北省教育厅、共青团河北省委员会决定,在全省范围内组织开展以“跟着课本游河北”为主题的第二十届燕赵少年读书系列活动。

本届活动时间为 2024 年 5 月至 11 月,以“览古游今 抒写家乡——游记征集活动”“走遍河北 记录美好——旅游纪念册征集”、书香燕赵拼图——特色少年读书活动案例征集为主要内容。鼓励青少年本着“读万卷书、行万里路”的原则,走出家门,走近家乡的文化古迹、自然景观,加强青少年对家乡的了解与认知,增强对家乡的认同感和归属感。

石家庄市图书馆设置燕赵少年读书系列活动荐书专架,并围绕主题,开展形式多样、富有趣味性的青少年读书系列活动,让更多的孩子爱上读书。

12 家企业获准使用地理标志专用标志

石市地理标志产品用标企业达 38 家

本报讯(首席记者 李惶)记者昨日从石家庄市市场监督管理局获悉,近日,国家知识产权局发布公告,河北冀宝益农业开发有限公司等 12 家企业被核准在其生产的晋州鸭梨地理标志产品上使用地理标志专用标志。这也是《地理标志产品保护办法》今年 2 月 1 日实施后,河北省内首批通过国家地理标志专用标志使用核准的企业。至此,石家庄市地理标志产品用标企业达到 38 家。

据介绍,地理标志专用标志代表了地理标志产品种植历史、文化底蕴和广泛美誉,是产品高品质的重要体现。近年来,石家庄市、县两级市场监管部门大力推进地理标志专用标志使用核准工作,有力促进了地方特色产业发展。特别是晋州鸭梨以高出普通鸭梨每公斤 0.1 至 0.4 元的价格收储,增加果农直接收益 5400 万元;带动农民返乡就业,直接从事种植的梨农达到 5 万余人;年产值达到 5.5 亿元,年出口美、加、澳、欧盟等高端市场 3 万吨,占全国鸭梨高端市场出口量的 35%。

2024 年中考试卷点评

八年级地理、生物中考试卷传递什么导向

石市两位学科名师给出了客观分析点评

□本报记者 安迪

2024 年河北中考,首次增加八年级地理和生物学考试。第一次地理、生物中考试卷命题有哪些特点?传递了怎样的导向?日前,记者邀请石家庄润德学校地理和生物学科名师就这两份试卷进行了分析点评。

【地理】

立足素养 培养思维

点评人:秘天宇,石家庄润德学校初二地理备课组长

2024 年河北初中学业水平考试地理试题难度适中,紧紧围绕核心素养和新课标,无论是选择题组还是非选择题,试题设问从区域认知到综合思维,再到人地协调观,层层递进,注重考查学生地理思维,对今后初中地理教学有导向作用。

本次考试试题一大突出特点是运用真实情境,紧跟时事,注重在真实新情境中将知识和区域分析方法迁移运用,例如 7—9 题选用的材料为深圳和珠海首条低空短途直升机客运航线的开通,考查低空短途客运主要服务的区域、优势和影响,在真实新情境中运用所学知识以及分析方法解决实际问题,体现了“生活中的地理”,引导学生关注时事热点,并能和所学知识联系起来。

另外,试题考查内容科学全面,重视读图获取信息、材料分析及语言组织能力。考查的领域并非都是学生熟悉的领域,但与解题有关的信息大多在材料和图中可以得到,例如 29 题第(3)问“指出历史上河北陶瓷生产的优势自然条件”,材料中提到陶瓷制作的原料和燃料,再结合河北自然地理特点进行作答。整合关键信息,联系实际,组织语言回答问题,试题逻辑性强,考查学生从材料和图中获取信息的能力以及语言组织能力。

2025 年中考复习建议:以学生为中心,重视培养学生地理核心素养,引导学生发现问题、分析问题、解决问题;重视基础知识,回归课本,学生要建立知识间的区别与联系,掌握区域分析方法,形成地理思维,学以致用;选择高质量试题,要有真实情境,且

设问与材料情境密切相关,培养学生获取信息的能力;教学评一致,在复习中运用多元化评价机制,师生评价、生生评价,以及自我评价综合运用,激发学生的学习积极性。

【生物】

基础立足 情境创新 问题探究 能力提升

点评人:李宝宝,石家庄润德学校初二生物备课组长

今年河北中考生物试题立足基础、涵盖广泛、情境新颖,全面落实了生物学学科核心素养的要求,试题精心选取命题素材,创设实践生活情境,注重对学生基础知识的考查,以助其形成基本的生命观念。同时也加强了对学生科学探究等高阶思维能力的考查。

具体来说,这套试题注重基础,选择题着重考查学生对教材核心概念的理解,非选择题 26、27、28 题抛开情境本身,所考查的知识正是对教材核心概念的理解与简单运用,很好地落实了新课标注重学生基础知识培养的特点。其次,本次考试试题编写在情境的创设和素材的选择上体现了一定的灵活性,突出强调解决生产生活中复杂问题的能力。如 26 题以河北省是产梨大省为切入点,考查学生对植物生理相关知识的理解运用;28 题以肾结石病理超声检查为切入点,考查学生对人体泌尿系统结构和功能的考查;29 题以镰状细胞贫血病为切入点,巧妙地实现了初、高中之间的教材衔接。

最后是实验探究,重视培养学生分析数据及创新能力。本次考试对学生实验探究能力的考查点为学生发现和提出问题的能力(例如 30 题第 3 问)、设计并优化实验方案能力(例如 29 题第 4 问)、实验结果及数据分析能力(例如选择题 12 题及 30 题第 2 问),服务于创新型人才培养的战略。

2025 年中考复习建议:明年的中考生物试题难度应该不会发生太大的变化,学生在复习和学习过程中应该重视教材,注重对课标要求的核心理解和运用;注重与生产生活情境的联系,积极思考生活中的生物学问题;注重与高中衔接的教学素材,在打好基础的同时,进一步训练提出问题、分析数据、设计方案等科学探究能力。